

国企员工

领了奖金去采购

曹正方 湖北三鑫金铜股份有限公司

扣除“五险一金”之后,我每月可以拿到2000多元工资。身为工薪族的我,靠着勤俭节约,精打细算过日子。快到年底了,公司给员工发6000元年终奖,我打算拿出一半奖金置办年货。

在我居住的小区,每到年尾,家家户户忙着腌鱼腌肉、灌香肠、打年货,年味十足。我家也是如此,除了腌鱼腌肉、灌香肠之外,还要腌辣鸡,这些都是儿子最喜欢吃的东西。

每年一到腊月二十,我跟周围的同事一样忙碌起来,妻子迫不及待地催我列出打年货的清单,抽空去采购。一般情况下,我家置办的年货有以下几大类:

烟酒类。烟一般是100—200元一条的香烟,主要是在拜年的时候,送给我的父亲、大伯、大哥、妻子那边岳父及年纪偏大的男亲戚。酒也有价格不等,七八十元的酒一般送给岳父、舅舅。总而言之,我家亲戚多,来往客人也广,烟酒花销几乎占了我年终奖的一半的一半。

干货类。墨鱼、香菇、木耳、红枣、干笋、鸡蛋、食用油、大米等年货是雷打不动要买的,一是为大年三十,一家人吃团圆饭用,二是为拜年做客备用。总之,干货的费用也不在少数。

鸡肉鱼虾类。虽然工薪族买不起山珍海味、鲍鱼燕窝,但是牛肉、猪肉、猪蹄、羊肉、土鸡、鳊鱼、鲫鱼、基围虾等,也是招待亲戚和朋友过年的必备菜肴,这些花费占了年终奖的1/6。

水果、副食类。本着“经济实惠”的原则,我买的水果都是些常见水果,比如苹果、香蕉、脐橙、砂糖橘之类的。副食也是买每斤20元以下的瓜子、花生、糖果、葡萄干等;糕点都是十几元一盒的酥糖、麻糖、麻果等。这些糕点除了自家过年小孩吃之外,还要买十几盒随同烟酒一起拜年年用。这些花费是所有年货中最便宜的一类,大约只要五六百元钱就可以搞定。

总之,采购年货作为一种“年文化”,花费总是占我年终奖的一半左右。每次想着存点儿钱,以“一切从简”的原则过年,可算来算去就是节约不下来。

妻子说,咱家买的都是些“大众化”的东西,如果这些必需的物品也不买,那还叫“过年”吗?我一听,不无道理。想着剩下的3000元年终奖,我不能乱用,还要琢磨着给老人、小孩发压岁钱呢。

晒晒我的年货账单

鸡年春节的脚步离我们越来越近了,天南地北的中国人又在紧锣密鼓地采购各种年货,准备迎接又一个丰衣足食的盛大节日。

几千年来,过年都是件大事。过年之前要买很多东西,有吃的、用的、穿的、戴的、耍的、供的、干的、鲜的、生的、熟的,统名之曰“年货”。一进腊月,各闹市皆拥挤不堪,都是买年货的人,各种东西也都涨了不少,商人趁机做一笔好生意,故有“腊月水土贵三分”之谚。

面对水涨船高的年货市场,该采购什么样的年货?腰包里的钞票该如何支配?过完年之后的生活质量打不打折扣?



职场新人

必买清单一大串

项月 北京 公关公司职员

“闺女,最近钱够花吗?买了过年新衣服了吗?要不要爸爸给你打点儿钱呀?”电话那头的父亲问了我一连串问题,我只是匆匆回答:“够花,够花。我都买好啦。爸,我还加班呢,不跟你说了哈。”便挂了电话。然而挂了电话之后,我想了又想,还是把很早以前就放进某宝购物车里的大衣删掉了。

临近年关,许多小伙伴约我去购置新衣服,采买年货。作为一枚刚毕业不久的职场菜鸟,我一个月的工资在交了房租、用于日常伙食、交通后便所剩无几,购置年货的资金更是少得可怜。然而,年货肯定还是要买的,只



是不同往常只为自己买年货,今年我的购物清单比以前任何一年都要长。

上班第一年,肯定要用自己的工资为长辈们买些年货、礼物:首先是爷爷奶奶、姥姥姥爷,他们岁数大了,身体不太好,要为他们买些保健品,还要为老人家买些止痛的膏药;最近妈妈一直念叨眼纹越来越多了,要为她买一个眼霜;还有我的小侄子,今年3岁了,要为他买些启蒙的书籍;我的闺蜜新年除刚生了孩子,过年回老家肯定要去探望一番,自然不能空手去,要为小朋友买个过年礼物……还没怎么算,我的年货清单已经很长了,这其中还不包括给父亲的过年礼物,虽然我知道,如果问他想要什么,他肯定会回答:“爸爸什么都不需要,你买好自己过年要穿的新衣服就好啦。”

今年第一次为亲朋好友购置年货,我才意识到以往父母的压力:他们要为爷爷奶奶、姥姥姥爷购置过年的食材、水果,还要为各个姨娘家、舅舅家备上一些年货,当然还要满足直到工作前总嚷嚷着要新衣服的我愿望。可是我只是粗略估算了一下,便感觉到了不小的压力。若干年后,我还要接过父母的重任,为各位长辈购置年货,还要给家里的小朋友包红包……

想到此,我又不禁庆幸,还好还没有男朋友,不然还得为叔叔、阿姨买年货,聊表心意,又要花一笔不菲的工资啦……

会计师

痛快花钱过大年

侯昕 广州 南方医科大学南方医院

年,年货账单也随着过节方式的变化而大不一样了。

首先,新衣服是不买了,换季、打折随时都可以买,过年不再是一个添置衣物的理由。

其次,一般的菜是不需要囤的,过年的时候超市都会营业,不愁买不到新鲜的。况且过年少不了走亲访友,除非是那些紧俏的或者原产地的绿色农副产品,要想过节期间品尝,当然还是要囤一些的。今年我们计划囤货的开支,大约在500元以内,节日聚餐的开支大概在3000元左右。

扫除是必要的。家政行业的出现,解放了我们的双手,更节约了我们的时间。节前



记得小时候快过年的时候,家人就会从四面八方陆续返乡了。大人忙前忙后,大包小包的,家里今天多一些干鲜蔬果,明天多一点儿禽蛋肉面,还会专门安排时间去集体逛街买新衣服,好像要把一年攒着舍不得花的钱全都花在购置年货上似的。现在过

每当放下手头终日忙碌的工作回家过年,家里已经万事俱备,但多数年货只是量的增加而非质的提升。本着“量力裁衣、有缺就补、有用就添、避免浪费”的原则,户外运动装、智能手机和书籍成了我家今年的主要年货。

买户外运动服装是想让父亲增加户外运动,有益健康。父亲喜文好静,终日沉于书房、浸于文墨,极度缺乏户外运动,加之不大注意膳食,未及七旬两次发生轻度血栓,增加户外运动迫在眉睫。备好户外运动服装,我准备着手改变父亲的生活习惯,催着他能经常出去运动,尽快把健康找回来。

买智能手机是想让母亲学会视频聊天,多些乐趣。母亲极其传统,操持家务是唯一爱好,手机惯用带键盘的老年机,除了打电话,几乎不会发短信。备好智能手机,我打算教会她用视频聊天,在思儿念孙时,全家晚上“视频大会”时不再缺

公务员

手机书籍户外装

陈青松 吉林省委办公厅秘书处

席,在操持家务的同时多些乐趣,也便于孩子们多些陪伴。

买书是想让儿子新年有新收获,不可忘学。儿子经常使用电子产品,输入法取代了刚劲的落笔,机器散热的味道早已掩盖了书香。新年添新书,让儿子持卷闻书香,百读长新知,落笔能有神,把不经意间被电子产品掠走的宝贵时间争回来。

除此以外,诸如家常用品、生鲜酒饮、孩子玩具等零散年货也还会买,给家办置年



货,虽谈不上倾囊以赴,但花费两三个月的薪水那是绝不手软。年后是否节俭缩食尚且放在一边,先弄清楚忙碌的什么、过年过的什么、年货买的什么才最重要。

手艺人

买鱼肉不超千元

朱大春 安徽池州人在京修鞋20年

票,到合肥已是晚上,但晚上没有回老家的大巴车,就只能在合肥住一宿,又会增加额外的开销。所以只能买站票,站11个小时就能在第二天上午到合肥,这样再坐3个小时的大巴车回家还是很方便的。

我今年43岁,成家立业也有些年头了。媳妇会断断续续来北京看我,但是这么多年在北京还是一个人的时候比较多。其实我也不是一个人,那些老顾客,来多了就都成了朋友。他们爱来找我修鞋,因为我修得扎实,不坑人。每天9点上班,日落而息,冬天收工早,夏天晚些。当然,我也不只是修鞋,配把钥匙、换个门锁的活也干得来。

2016年的收成比往年差些,一年下来,除了吃喝用度,赚了不到3万元。但我不担心年货,媳妇已经买好了——每年的年货都由她妇买。我们家的年货内容简单,只是些鱼和肉,价钱不超过千元。小户人家过日子,意思到了就好。本报记者 杨俊峰整理

大学生

今年不知买什么

罗兰烁 北京语言大学

我是一名在校大四学生,老家在湖北。上大学这几年,每年春节回家,我都会带一些北京年货,今年也不例外。我负责采购的“年货”大多用来送礼,表达感谢;其它的会作为过年摆在桌面上的零食。

每年快到春节的时候,妈妈就会往我的银行卡上打钱,用来采购这些带回家的年货。4年过去,这几乎成了我和家里达成的一种“默契”。有时我也会用自己攒下的钱给家里买年货,但由于自己是学生,没有固定工资,妈妈总是不让我花自己辛苦挣来的钱买东西。

从前我经常咨询北京的同学,了解了很多北京特色的年货,但是这些年货中,方便往家带、并且易于存放的东西却很少。所以大学4年,每年春节我往家带的年货越来越少,主要是带给家里的部分减少了,大多都用来送礼。大一到大三,年货大多是烤鸭、糕点一类,常在全聚德和稻香村买,分给



家人的东西也常是些“北京小吃”。今年如果找不到新奇的年货,也只能再买些烤鸭或者糕点。

烤鸭、糕点一类的年货如今可以在网上方便购买,但因为自己本来就在北京,比较方便采购,所以去实体店买更加直观和放心。每年我都去实体店挑选和购买,然后带回家。我还喜欢去店铺较为聚集的地方一次采购完,比如前门大栅栏,店铺多,易于对比和挑选,再就是店铺规模都比较大,东西比较齐全。

眼下,我和妈妈还没有商量好今年往家里带什么年货。4年过去,能往家带的、令人感到新鲜的北京特色年货已经所剩无几。今年如果不用带太多年货回去,我打算就在学校附近的店铺购买,直接带回家了。



2017年的第一个月,我一如既往地往在红庙路口修鞋,今年已经是来到北京的第20个年头了。这20年来,我一直在这个地方,重复着修鞋工作,环境在变,手艺也越来越好,身边人来人往,新顾客慢慢变成了老顾客。

我老家在安徽中部一个不大的城市池州。我买了1月20日回合肥的火车票,是特快站票。之所以不买高铁,是因为买票那天,高铁只剩下下午发车的车